
Danke Spitex! Die Spitex erbringt unverzichtbare Leistungen in der Gesundheitsversorgung.  
Am Nationalen Spitex-Tag, der sich an das WHO-Motto «Jahr der Pflegeberufe und Hebammen» 
anlehnt, soll allen Spitex-Mitarbeitenden gedankt werden – so lautet denn auch das Motto  
«Danke Spitex!»
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Masken für Klienten  
des Sozialamtes
Seit dem 6. Juli 2020 gilt im gesamten öffentlichen Verkehr 
die Maskenpflicht. Bei einem bereits sehr engen Budget 
können diese zusätzlichen Kosten einschneidend sein. Das 
Sozialamt der Gemeinde Wittenbach hat deshalb bereits zu 
Beginn der Maskenpflicht entschieden, dass bei Sozialhilfe-
bezügerinnen und -bezüger diese Kosten auf Anfrage über-
nommen werden. «Es sind jedoch bis jetzt nur wenige Klien-
ten mit dieser Bitte auf uns zugekommen» sagt Madeleine 
Vivas, Leiterin Sozialamt. 

Inzwischen verfügt die Gemeinde über genügend eigene 
Masken, um diese auch den Klienten der Sozialhilfe abzu-
geben. Dabei handelt es sich beispielsweise um Personen, 
die auf den öffentlichen Verkehr angewiesen sind, weil sie 
ausserhalb der Gemeinde ein Praktikum absolvieren, einer 
Arbeit nachgehen oder um jene, die eine Schule besuchen 
und dort eine Maske tragen müssen. Auch wenn bis anhin 
kaum entsprechende Anfragen der Klienten an das Sozial-
amt gestellt worden sind, steht Madeleine Vivas hinter die-
ser Haltung: «Es geht zum einen um die Unterstützung der 
Finanzschwächeren, aber auch um den Schutz aller. Da tra-
gen wir auch als Gemeinde eine gewisse Verantwortung.»

Sozialamt Wittenbach 
 

Sicherheitsfirma  
auf Kontrollgängen
Auf Gemeindegebiet häuften sich in der letzten Zeit Sach-
beschädigungen, nächtliche Lärmbelästigungen und Litte-
ring. Kontrollgänge der Sicherheitsfirma Vüch während des 
Corona-Lockdowns haben sich bewährt und werden nun 
wieder aufgenommen. Ab dieser Woche ist daher der Ord-
nungsdienst zivil oder uniformiert wieder auf Gemeinde-
gebiet unterwegs. An den Kosten beteiligen sich auch die 
beiden Kirch- sowie die Primar- und Oberstufenschul-
gemeinden. Für das nächste Jahr soll dieser Budgetposten 
zudem erhöht werden, wie Urs Schnelli, Gemeinderat und 
Verantwortlicher des Ressorts Sicherheit, erklärt: «Als Vor-
stadtgemeinde in dieser Grösse können wir dieses Thema 
leider nur so im Sinne der Bürgerinnen und Bürger  regeln.» 
Die Vüch-Kontrollgänge sind je nach Wetterlage bis Mitte 
Oktober geplant.

Arbeitsgruppe Ruhe und Ordnung

Kinderbaustelle  
Start Samstag, 5. September 
Am Samstag, 5. September beginnt die zweimonatige 
Kinderbaustelle auf dem Grundstück vor der Firma Spühl 
bei der Bushaltestelle Egghalde. Samstags können dabei 
Kinder von 10.00 – 17.00 Uhr sägen, bauen, hämmern, 
malen, kreieren und erfinden.

Vielen Dank für die Rückmeldungen bzgl. der zur Verfügung 
gestellten Baumaterialien und des Sponsorings. Wir 
 nehmen auch während  der Pilotphase Materialien wie Holz-
bretter, PVC-Rohre und Ähnliches entgegen. Bitte Mail an: 
jeremias.frei@wittenbach.ch

Kinderbaustelle
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Photovoltaik-Aktion sorgt für 
grosses Interesse
Mit der Photovoltaik Aktion «Sorglos-Paket» können Haus-
besitzerinnen und Hausbesitzer der Region eine Photovol-
taik-Anlage zum Fixpreis kaufen. Hinter der Aktion steht die 
Plattform für Energie und Mobilität (plemo regional) und die 
Energieagentur St. Gallen. In der letzten Woche fand dazu 
eine Informationsveranstaltung in Wittenbach statt. Wie 
sich durch die rund 80 anwesenden Personen zeigte, ist 
das Interesse an Photovoltaik-Anlagen gross. Die Ver-
anstalter wollen Hausbesitzerinnen und Hausbesitzern den 
Kauf und die Installation einer PV-Anlage für ihr Eigenheim 
vereinfachen. Die an der Aktion beteiligten Unternehmun-
gen verpflichten sich zur schlüsselfertigen Installation der 
PV-Anlage inklusive aller Formalitäten mit Behörden und 
dem Beantragen von Fördergeldern von Bund, Kanton und 
Gemeinden.

Nach der Begrüssung der Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
durch Bruno Brovelli, Gemeinderat und Vizepräsident der 
Plattform Energie und Mobilität, informierten die Energie-
agentur St. Gallen über die Möglichkeiten, Vorteile und 
Massnahmen bei der Installation einer PV-Anlage. In der 
Bevölkerung wächst das Bedürfnis, erneuerbare Energien 
lokal zu produzieren und zu nutzen. «Viele Leute wollen han-
deln, wissen aber nicht genau, wie sie vorgehen sollen», 
erklärt Philipp Egger, Geschäftsleiter der Energieagentur 
St. Gallen. 13 Unternehmen aus der Region am Bodensee 
informierten nach der Präsentation der Energieagentur die 
Anwesenden im Detail über die Leistungen und die Kosten 
der Aktion. Weitere Informationen zur Aktion sind auf der 
Homepage www.plemo-regio.ch publiziert.

Plemo regional

Strassenfussball-Anlage und 
Regio-Cup 2020 in Wittenbach
Auf dem roten Platz des OZ Grünau steht ab 8. September 
eine Streetsoccer-Anlage. Diese wird von der Offenen 
Jugendarbeit zur Verfügung gestellt und kann ausserhalb 
der Schulzeiten von allen Kindern, Jugendlichen und 
Erwachsenen gratis benützt werden. Seitenbanden, Netze 
und kleine Tore stellen eine begrenzte Spielfläche dar, auf 
welcher im Modus «vier gegen vier» ohne Torwart kurze 
Partien gespielt werden. Mit Ausnahme des Turniers gibt es 
keine Betreuung und die Haftung ist Sache der Teilnehme-
rinnen und Teilnehmer.

Am Freitagabend, 11. September, von 17.00 Uhr bis 22.30 
Uhr, kann am Abendturnier um den Einzug in den Regio-Cup 
gespielt werden, welcher am darauf folgenden Sonntag, 13. 
September, von 10.00 Uhr bis 17.00 Uhr stattfindet. Eine 
von Jugendlichen geführte kleine Festwirtschaft mit Musik 
sorgt für Stimmung und trägt zur Finanzierung neuer Gerät-
schaften im Jugendtreff bei. Zum Turnier anmelden kann 
man sich in den Kategorien u14, u16 und ü16 in beiden 
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Geschlechtern bis Donnerstag, 10. September, per What’s 
App an Jugendarbeiter Jerry Frei, 078 721 37 99.

Offene Jugendarbeit

Grünabfuhr 2020
Das Grüngut ist erst am Abfuhrtag bereitzustellen. Die 
Abfuhr erfolgt in diesem Jahr an folgenden Montagen:  

 – 7. September
 – 21. September
 – 5. Oktober
 – 19. Oktober
 – 2. November

Wir danken Ihnen für Ihre Unterstützung bei der fachgerech-
ten und umweltbewussten Entsorgung. Bei Unklarheiten 
oder Fragen wenden Sie sich an die Bauverwaltung Witten-
bach (Tel. 071 292 22 44).

Bauverwaltung Wittenbach

«Danke Spitex!» 

Die Mitarbeiterinnen der Spitex RegioWittenbach 

Die Spitex erbringt unverzichtbare Leistungen in der 
Gesundheitsversorgung. Am Nationalen Spitex-Tag, der 
sich an das WHO-Motto «Jahr der Pflegeberufe und Heb-
ammen» anlehnt, soll allen Spitex-Mitarbeitenden gedankt 
werden – so lautet denn auch das Motto «Danke Spitex!»

Selbständiges und verantwortungsvolles Arbeiten, flexible 
Pensen und Arbeitszeiten, attraktive Weiterbildungs- und 
Karrieremöglichkeiten sowie die tägliche Wertschätzung 
durch die Klientinnen zeichnen die Tätigkeit bei der Spitex 

aus. Dank der Spitex können Pflegebedürftige zu Hause 
versorgt, soziale Isolation und Folgeerkrankungen verhin-
dert sowie Spitaleinweisungen vermieden werden. Damit 
beweist die Spitex einmal mehr ihre unverzichtbare Rolle in 
der Gesundheitsversorgung, denn der Beruf der Pflege-
fachperson ist systemrelevant. Deshalb ist es jetzt an der 
Zeit, allen Spitex-Mitarbeitenden Danke zu sagen! Wert-
schätzung und Dankbarkeit seitens der Bevölkerung und 
der Politik sind wichtige Faktoren für die Arbeitszufrieden-
heit und intrinsische Motivation der Spitex-Fachpersonen 
und der Sinnhaftigkeit, die sie in ihrem Beruf erleben.

Aus einer Meldung der Spitex RegioWittenbach

Mütter- und Väterberatung  
für Eltern mit Säuglingen und  
Kleinkindern bis 5 Jahre
Öffnungszeiten 2020  
der Beratungsstelle Wittenbach / Kronbühl

Jeden Mittwoch im Monat
– Termine von 8 –12 Uhr, 13.30 –17.30 Uhr
– Nur mit Voranmeldung (keine offene Beratung)

An den untenstehenden Daten haben wir geschlossen: 

– Mi., 25. Dezember

Chinderhus Cavallino, 1. Stock, Weidstrasse 7a, 
Areal Kirche St.  Konrad, 9300 Wittenbach
Anmeldung: Tel. 071 227 11 70, n.gietenbruch@ovk.ch

Änderungen vorbehalten

Mütter- und Väterberatung Wittenbach

Blättern Sie online !
www.gemeindepuls.ch
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OZ Grünau

MNU-Projekt Spühl

Die Idee (12.11.19)
Wir hatten einige Ideen, zum Beispiel die, Idee eine Gaming-
Controller-Halterung zu entwerfen. Wir diskutierten lange, 
doch wir konnten uns aus verschiedenen Gründen nicht 
einigen. Folglich kamen wir auf die Idee, einen Gegenstand 
zu bauen, in dem wir unsere Ladekabel aufwickeln und 
lagern könnten. Aus unserer finalen und dritten Idee bauten 
wir ein Modell. Dieses wurde persönlich von Herrn Kellen-
berger, dem Lehrlingsverantwortlichen der Firma Spühl, in 
der Schule überprüft, bevor wir mit dem eigent lichen Pro-
jekt starteten.

Die Planung (19.11.19 / 26.11.19 / 3.12.19)
Wir hatten die Grundidee eines turmähnlichen Gebildes mit 
je unten und oben Platz für einen Adapter, dazwischen zwei 
schmale Stellen, die mit einer dünnen Platte getrennt sind, 
auf welche man die Kabel aufwickeln kann. Wir zeichneten 
Pläne aus der Seitenperspektive, der Vogelperspektive und 
in 3D. 

Modell fertigen (10.12.19 / 17.12.19)
Sobald die Pläne gezeichnet waren, begannen wir das 
Modell zu basteln. Wir machten die einzelnen Elemente 
separat, obwohl wir später alles aus einem Stück fertigten.

Zeichnen am Computer (11.2.20 / 18.2.20 / 4.3.20)
Wir kamen das erste Mal zum Spühl und durften zusammen 
mit den Konstrukteuren beginnen, unser Projekt am Com-
puter zu zeichnen. Mit dem CAD (computer-aided design) 
erstellten wir Schritt für Schritt ein 3D-Modell. 

Das Programmieren in der Lehrwerkstatt 
(25.2.20/ 10.3.20)
Als wir das erste Mal in der Lehrwerkstatt waren, begannen 
wir mit Hilfe des 3D-Modells, am Computer zu programmie-

ren, und zwar wo, wie und was die Maschine machen soll. 
Es war recht kompliziert und wir waren froh, dass wir Hilfe 
hatten.

Das Vorbereiten der CNC-Maschine (26.5.20)
Nachdem wir alles programmiert hatten, gingen wir in die 
eigentliche Lehrwerkstatt, in der mehrere CNC-Maschinen 
und andere Geräte standen. Ausserdem brauchten wir das 
Rohmaterial und sägten es grob zu. Die Kanten schliffen wir 
leicht an, damit wir uns nicht schnitten.

Das Arbeiten mit der CNC-Maschine (26.5.20)
Damit nichts Ungewolltes passieren konnte, liessen wir die 
Maschine beim ersten Durchgang mit reduzierter Geschwin-
digkeit fahren und stoppten immer wieder, um Abstände zu 
messen. Damit fertig, war die Maschine so vorbereitet, 
dass wir dieses Teil nun beliebig oft identisch herstellen 
konnten.

Fazit:
Das Projekt bei der Firma Spühl war ein tolles Erlebnis mit 
vielen spannenden Einblicken in die Berufe Konstrukteur 
und Polymechaniker. Ich möchte der Firma Spühl danken, 
für die Zeit, die sich ihre Mitarbeiter für uns nahmen und für 
die Möglichkeit, ein Projekt bei ihnen durchzuführen.
Die ausführlichere Version des Artikels ist auf der Website 
www.ozgruenau.ch zu finden. 

Bericht: Florian Sonderer, S3b

Vereinsmitteilungen

FAMI – Familie mitenand
Apfelfest Samstag, 19. September 2020; Wolltest du schon 
immer mal wissen, wie der Apfel in die Flasche kommt? Wir 
werden Äpfel einsammeln und alles über das Mosten 
 lernen. Bitte bring eine PET-Flasche zum Abfüllen mit. So 
kannst du deinen Apfelsaft auch noch zu Hause geniessen. 
Zeit: 14.00 Uhr bei der Käserei Linde Wittenbach. Anmeldung 
bis 13.9.20: 071 440 16 04 / viviane.steiger@gmail.com

Wittenbacher Vereine haben hier die Möglichkeit 
 kostenlos ihre Vereinsmitteilung zu publizieren. Der 
Text kann bis zu 8 Zeilen resp. 380 Zeichen lang sein. 
Bitte halten Sie sich an diese Grössenvorschrift.
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FC Wittenbach
Fr, 04.09.: 20.00 Uhr, FCW Senioren 40+ – FC Besa; Sa, 
05.09.: 9.00 Uhr, Eb Juniorenturnier – Waldk.Berh., Amriswil, 
Arbon, Rorsch.Gold.; 10.00 Uhr, FCW 2.Stkl. Junioren D2 – 
FC Neukirch-Egnach;12.00 Uhr, FCW Promo Junioren C – 
FC Abtwil-Engelburg; 14.00 Uhr, FCW Promo Junioren B1 – 
FC Rapperswil-Jona; 17.00 Uhr, FCW 3. Liga Herren 1 – FC 
Romanshorn 2; So, 06.09.2: F/G Juniorenturnier ganztags; 
11.00 Uhr, FCW 2. Liga Frauen 1 – FC Linth-Schwanden; 
13.30 Uhr, FCW Juniorinnen FF19  – FC Wängi-Münchwilen  

FDP Wittenbach-Muolen
Die Witten bacher Ortsparteien SP, FDP, CVP und SVP or-
ganisieren am 4. September 2020 um 19.30 Uhr ein öffent-
liches Wahl podium in der Aula des OZ Grünau. Unter der 
Leitung von Johannes Wey, Redaktor St.Galler Tagblatt, 
kreuzen mit Thomas Meister (CVP) und Doris Nick (partei-
los) die beiden Kandidierenden ums Schulpräsidium rheto-
risch die Klingen. Die Kandidierenden für den Gemeinde rat 
erhalten die Chance zu einer Kurzpräsentation. Im Anschluss 
 laden die Ortsparteien zu einem Apéro ein.

HC Rover Wittenbach
ABSAGE Schüler-Handball-Turnier 2020! Die Planungen 
 waren schon weit fortgeschritten, Einladungen erstellt, Flyer 
gedruckt. Leider müssen wir das diesjährige Schüler-Hand-
ball-Turnier absagen. Wir haben in vielen Szenarien durch-
gespielt, haben die Schutzkonzepte studiert und abge-
wogen. Die Hürden für die Durchführung des beliebten 
Dorfanlasses sind jedoch zu hoch. Aufgrund der Covid-
19-Bestimmungen und zum Schutz aller, verzichten wir in 
 diesem Jahr auf die Organisation des Turniers. Wir hoffen, 
das Turnier nächstes Jahr in der neuen Dreifachturnhalle 
Sonnenrain durchführen zu können. 

IG Schloss Dottenwil
www.dottenwil.ch / info@dottenwil.ch / Tel. 071 298 26 62; 
Restaurant: Sa, 14–23 Uhr – kann ab 20 Uhr geschlossen 
sein / So, 10–18 Uhr; Galerie+Museum: Sa, 14–20 Uhr / So, 
10–18 Uhr; Schaudepot Museum: das Schaudepot ist 
jeweils am letzten Sonntag im Monat von 14–17 Uhr geöffnet 
und betreut. Nächster Termin 27.9.2020; Ausstellungen: 
«historisches Kronbühl – historischer Umbruch» – ab 
5.9.2020, Ausstellung der Museumsgesellschaft über die 
Veränderungen im Gebiet Oedenhof; Kellergalerie: Vernis-
sage, Samstag, 24. Oktober, 17 Uhr: Martina Tobler – Bilder 
«Durchleuchtung»; Schloss: Samstag, 5. September, Wieder-
eröffnung des Schloss Dottenwil. Wir freuen uns auf Ihren 
Besuch!
 

Modelleisenbahn-Club Wittenbach-Kronbühl
Heute Donnerstag, 3. September, ab 19.30 Uhr Fahrbetrieb 
auf den Clubanlagen H0/H0m und N/Nm

Museumsgesellschaft Wittenbach
Was mit einer Vernissage anlässlich der HV im April geplant 
war, wurde uns durch die Pandemie-Vorschriften verunmög-
licht. Nun wollen wir die Ausstellung ohne Vernissage am 
Samstag, 5. September ab 14 Uhr eröffnen. Die Besichti-
gung ist über einen längeren Zeitraum an den Wochenen-
den möglich. Samstags: 14 – 20 Uhr, Sonntags 10 – 18 Uhr; 
Ort: Nebenhaus Schloss Dottenwil.

Ornithologischer Verein
Freitag, 25. September 2020, 19 Uhr, Züchterorientierung 
im Restaurant Sonnental.

Samariterverein Wittenbach
Sa, 12.9. 20, 9.30 – 11.30 Uhr, Instruktionsraum Feuerwehr 
Help-Samaritertrophy; Fr, 6.11.20, Besuch der Bioforce 
Roggwil, Infos folgen; Sa, 7.12.20, 20.00 – 22.00 Uhr, 
 Instruktionsraum Feuerwehr Blut und Kreislauf; Mo, 11.1.21, 
20.00 – 22.00 Uhr, Instruk tionsraum Feuerwehr Arbeiten mit 
Checklisten, Fr, 12.2.21, 19.30 Uhr, Vereinsversammlung; 
Neumitglieder jederzeit herzlich willkommen, bitte melden 
bei Martina  Haltiner, 071 298 32 84

Schützengesellschaft Wittenbach 
Freitag, 04.09.2020, Vereinsübung, 17.30–19.30 Uhr, 
Samstag, 05.09.2020, Oktoberfestschiessen, Rorschacher-
berg, Abfahrt: individuell 

SP Wittenbach-Häggenschwil-Muolen
SP beschliesst Stimmfreigabe bei der Wahl ins Schulpräsi-
dium Wittenbach. Die SP führte mit den Kandidaten und 
Kandidatinnen für die Wahl ins Schulpräsidium (als Mitglied 
des Gemeinderats) einzelne Vorstellungsgespräche. So - 
wohl Doris Nick als auch Thomas Meister bringen gute Vor-
aussetzungen für das wichtige Amt mit. Beide überzeugen 
durch Fachkenntnisse sowie langjähriges Engagement für 
die Primarschule. Im Gespräch mit Doris Nick wurde klar, 
dass für sie die Schule eine Herzensangelegenheit ist und 
sie ihre Ressourcen für die Schule einbringen wird. Mit 
 Thomas Meister stellt sich auch der aktuelle Schulpräsident 
zur Wahl. Mit grossem Engagement führt er derzeit die 
 Primarschule und bildet die Strukturen für die Überführung 
in die Einheitsgemeinde. Nach einer angeregten Diskus-
sionsrunde hat sich die SP entschieden, keine Wahl-
empfehlung abzugeben. 
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Thomas Meister
Ihr Schulpräsident und Gemeinderat
mit Weitblick für Wittenbach

thomasmeister.ch
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Ich war aktiv beteiligt an sämtlichen  Vor- Mit- und Umsetzungsarbeiten für die 
kleine Einheitsgemeinde Wittenbach. Diese Arbeit würde ich gerne weiter 
führen, um die Schule gut in der Einheitsgemeinde zu vertreten und mein 
Wissen einzubringen. Ich sehe die Zusammenhänge und Wittenbach als 
Ganzes. Wittenbach bekommt einen Schulpräsidenten UND einen Gemeinde-
rat. Ich nehme die Bedürfnisse und Anliegen der gesamten Wittenbacher Bevöl-
kerung ernst. In naher Zukunft stehen in Wittenbach einige wichtige Projekte 
an, für die ich mich sehr gern mit all meinen Fähigkeiten und Kompetenzen von 
Herzen mit WEITBLICK FÜR UNSER WITTENBACH einsetzen würde. 
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Mit Ihrer Stimme möchten wir soziale Gerechtigkeit, Gesundheit, gute Schulen, 
Sicherheit und die Lebensqualität fördern. Die Arbeit im Rat machen wir gerne 
und engagiert, wir freuen uns, diese mit Ihrer Stimme fortsetzen zu können.

Silvia Schlegel 
44, bisher, Sachbearbeiterin 
Rechnungswesen, Familienfrau, 
verheiratet, drei Kinder 

Patricia Sennhauser 
49, bisher, parteilos, Berg,
schulische Heilpädagogin, Familien-
frau, verheiratet, drei Kinder

31
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Nordische Soirée mit Musik und Bildern
Am Sonntag, 13. September, fi ndet um 17.00 Uhr die Soirée 
Nordic mit Barbara Hürlimann (Violine), Tabea Kämpf (Brat-
sche) und Cornelia Leng (Flügel) in der Kirche statt. Lassen 
Sie sich mitnehmen auf eine Reise mit Bildern und Klängen 
aus dem Norden. Anschliessend kleiner Apéro im KIZ.

Jungscharnachmittag
Samstag, 5. September, 13.30 Uhr – KIZ Vogelherd
Wir feiern heute ein königliches Fest. Es sind alle dazu herz-
lich eingeladen; www.jungschar-wittenbach.ch
 
 
Himmelsziit Familiengottesdienst
Sonntag, 6. September, 10.00 Uhr Kirche Vogelherd

Wir laden Euch herzlich zu unserem abwechslungsreichen 
Familiengottesdienst ein. Das Vorbereitungsteam, Dideldai 
und der Projektchor freuen sich auf Dich.
Mit einfachem Zmittag im Anschluss. 
Infos auf www.ju-ki.ch
 

Die Registrierung über den QR Code 
beschleunigt das «coronabedingte» Ein-
schreiben am Sonntagmorgen.

Nationentreff vom Freitag, 4. September  
ist abgesagt
Leider mussten wir aufgrund der steigenden Coronanste-
ckungszahlen den Nationentreff vom Freitag, 4. September 
absagen. Wir hoffen, dass Fest im Frühjahr 2021 nachholen 
zu können. Wir wünsche Ihnen Gesundheit.

Die Arbeitsgruppe Integration

Donnerstag, 3. September

9.30 Uhr Rägebogä Eltern Kind Treff im KIZ
 Themensammlung 
12.00 Uhr Mittagstisch: Anmelden bis Di an 

Kurt Lehmann, Tel. 079 750 03 90, 
kurt@nufantis.com

13.45 Uhr Nähcafé «etwas»
 
1. KONF-Treffen der neuen Gruppe:
 Schönwetterprogramm: Teilnahme 

an der ökumenischen Auftaktver-
anstaltung zur «Schöpfungszeit» 
ab 18.00 Uhr im Botanischen 
Garten in St. Gallen. Treffpunkt: 
Parkplatz OZ Grünau um 17.40 Uhr 
(Fahrt mit PKW; bitte Masken mit-
bringen! Eine Verpfl egung würde 
uns vor Ort zur Verfügung gestellt.)

 Schlechtwetterprogramm:
19.00 – 21.30 Uhr KONF im KIZ (Seminarraum)

Freitag, 4. September

16.30 Uhr Kappelhof-Gottesdienst
18.30 Uhr Jugendgruppe Sessophas 

(Oberstufe)

Samstag, 5. September

13.30 Uhr www.jungschar-wittenbach.ch

Sonntag 6. September

     10.00 Uhr Famiiengottesdienst Himmelsziit 

Montag, 7. September

14.00 Uhr Kafi -Treffpunkt auf dem Vogel-
herd. Auskunft: Monica Thoma 
071 298 40 13

Mittwoch, 9. September

16.45 – K-Treff, Einkaufen für Fr. 1.– 
       18.00  mit Terminkarte

Donnerstag, 10. September

12.00 Uhr Mittagstisch: Anmelden bis Di an 
Kurt Lehmann, Tel. 079 750 03 90, 
kurt@nufantis.com

13.45 Uhr Nähcafé «etwas»
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Evangelisch
www.tablat.ch  / www.ju-ki.ch  
www.youngpower.ch

 

Nordische Soirée mit Musik und Bildern
Am Sonntag, 13. September, fi ndet um 17.00 Uhr die Soirée 
Nordic mit Barbara Hürlimann (Violine), Tabea Kämpf (Brat-
sche) und Cornelia Leng (Flügel) in der Kirche statt. Lassen 
Sie sich mitnehmen auf eine Reise mit Bildern und Klängen 
aus dem Norden. Anschliessend kleiner Apéro im KIZ.

Jungscharnachmittag
Samstag, 5. September, 13.30 Uhr – KIZ Vogelherd
Wir feiern heute ein königliches Fest. Es sind alle dazu herz-
lich eingeladen; www.jungschar-wittenbach.ch
 
 
Himmelsziit Familiengottesdienst
Sonntag, 6. September, 10.00 Uhr Kirche Vogelherd

Wir laden Euch herzlich zu unserem abwechslungsreichen 
Familiengottesdienst ein. Das Vorbereitungsteam, Dideldai 
und der Projektchor freuen sich auf Dich.
Mit einfachem Zmittag im Anschluss. 
Infos auf www.ju-ki.ch
 

Die Registrierung über den QR Code 
beschleunigt das «coronabedingte» Ein-
schreiben am Sonntagmorgen.

Nationentreff vom Freitag, 4. September  
ist abgesagt
Leider mussten wir aufgrund der steigenden Coronanste-
ckungszahlen den Nationentreff vom Freitag, 4. September 
absagen. Wir hoffen, dass Fest im Frühjahr 2021 nachholen 
zu können. Wir wünsche Ihnen Gesundheit.

Die Arbeitsgruppe Integration

Donnerstag, 3. September

9.30 Uhr Rägebogä Eltern Kind Treff im KIZ
 Themensammlung 
12.00 Uhr Mittagstisch: Anmelden bis Di an 

Kurt Lehmann, Tel. 079 750 03 90, 
kurt@nufantis.com

13.45 Uhr Nähcafé «etwas»
 
1. KONF-Treffen der neuen Gruppe:
 Schönwetterprogramm: Teilnahme 

an der ökumenischen Auftaktver-
anstaltung zur «Schöpfungszeit» 
ab 18.00 Uhr im Botanischen 
Garten in St. Gallen. Treffpunkt: 
Parkplatz OZ Grünau um 17.40 Uhr 
(Fahrt mit PKW; bitte Masken mit-
bringen! Eine Verpfl egung würde 
uns vor Ort zur Verfügung gestellt.)

 Schlechtwetterprogramm:
19.00 – 21.30 Uhr KONF im KIZ (Seminarraum)

Freitag, 4. September

16.30 Uhr Kappelhof-Gottesdienst
18.30 Uhr Jugendgruppe Sessophas 

(Oberstufe)

Samstag, 5. September

13.30 Uhr www.jungschar-wittenbach.ch

Sonntag 6. September

     10.00 Uhr Famiiengottesdienst Himmelsziit 

Montag, 7. September

14.00 Uhr Kafi -Treffpunkt auf dem Vogel-
herd. Auskunft: Monica Thoma 
071 298 40 13

Mittwoch, 9. September

16.45 – K-Treff, Einkaufen für Fr. 1.– 
       18.00  mit Terminkarte

Donnerstag, 10. September

12.00 Uhr Mittagstisch: Anmelden bis Di an 
Kurt Lehmann, Tel. 079 750 03 90, 
kurt@nufantis.com

13.45 Uhr Nähcafé «etwas»
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Wittenbach-Bernhardzell, «Glaube im Dialog»
Pfarramt: B. Mittelbach 071 298 40 10
 B. Unholz      078 644 04 33
Mesmerin: R. Ryser 071 298 40 14
Sozialberatung: M. Thoma 071 298 40 13
Religionsunterricht: S. Zublasing 071 298 51 79
Kinder/Jugend: T. Frischknecht 071 298 40 42

Freitag, 11. September

7.30 Uhr Morgengebet im KIZ
     19.00 Uhr Outdoor Aufwind 

Abendgottesdienst

31
37

3

Wildsaison – 
Restaurant Sonnenrain
Wenn buntes Laub einen raschelnden Teppich auf 
den Strassen bildet und die Welt morgens in dicken 
Nebel getaucht wird, merkt man, der Herbst ist da!

Somit auch der Appetit auf leckere Wildspeisen. 
Wir freuen uns mit Ihnen, die Wildsaison ab 
14. September 2020 zu eröff nen.

Herzlichst, Ihr Restaurant Sonnenrain-Team

31374

Sonnige 2 ½-Zimmer-Wohnung
mit verglastem Balkon, Laminatboden, 
ökologisch renoviert, separates WC, Personenlift, 
Kellerabteil und Garage vorhanden.

Netto Preis CHF 1000.–, Nebenkosten CHF 230.–
ab sofort
Telefon 078 894 97 85

WittenbachBernhardzell

Häggen-
schwil

Lömmen-
schwil

Muolen

BergFreidorf

Heilig-
kreuz

« Die Werbe-Plattform   
der Region ! »

Inserate-Verkauf
Maxsolution GmbH
Burggraben 24, 9000 St.Gallen
Telefon 071 222 76 36
Fax 071 222 76 40
info@maxsolution.ch
www.maxsolution.ch

Holen Sie sich die aktuellen Mediadaten 
auf www.gemeindepuls.ch

Herzliche Einladung zur 

Herbstdegustation
Entdecke Weine und Delikatessen aus dem Piemont. 

18. September, 16 bis 22 Uhr
19. September, 14 bis 22 Uhr

Industriestrasse 4, Wittenbach

www.vignarutz.ch
31393
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Katholisch
www.wittenbach.altkon.ch  
www.facebook.com/sanktulrich.sanktkonrad

Katholischer Kirchenchor
Wittenbach

Konzernverantwortungsinitiative

Die Konzernverantwortungsinitiative KOVI (konzern-initia-
tive.ch), die am 29. November zur Abstimmung kommt, 
wurde unter anderem von kirchlichen Hilfswerken lanciert 
und auch in der Abstimmungskampagne sind viele kirchliche 
Leute engagiert. Die prominentesten sind sicher die 
Bischöfe Markus Büchel (St. Gallen) und Felix Gmür (Basel). 
An erster Stelle steht für die meisten Christ*innen der Ein-
satz für Gerechtigkeit und für die Einhaltung der Menschen-
rechte.
Auch in Wittenbach gibt es ein Lokalkomitee, das Zeit und 
Energie investiert, um für das Anliegen zu sensibilisieren. 
Ich habe vier Personen aus dem Komitee zu ihrer Motiva-
tion befragt.

Christian Leutenegger

Maria Muff:  Ich möchte mich einsetzen gegen die Unge-
rechtigkeit. Wir beuten Länder im Süden aus und wundern 
uns dann, wenn die Menschen von dort als Flüchtlinge bei 
uns vor der Türe stehen.

Margrit Hug: Das Anliegen ist mir sehr wichtig. Wo Men-
schenrechte und die Natur mit Füssen getreten werden, 
braucht es unsern Einsatz. Und ich möchte es nicht einfach 
hinnehmen, dass grosse, millionenschwere Konzerne ihr 
Ziel erreichen, und das mit einer zermürbenden Hinhalte- 
und Verzögerungstaktik.

Michel Klein: Die Initiative ist in einer Welt, die hauptsäch-
lich vom Geld regiert ist für international tätige Firmen eine 
Notwendigkeit. Die Möglichkeit, angeklagt zu werden, kann 

die positiven Kräfte in solchen Firmen unterstützen, so dass 
in deren Strategien das Leben neu und mehr gewichtet 
wird, als eine zerstörerische Wirtschaftlichkeit.

Marianne Klimstein: Ich engagiere mich für die Ärmsten in 
der 3. Welt, welche durch das ethisch fragwürdige Verhal-
ten global tätiger Grosskonzerne, wie z. B. Glencore oder 
Lafarge – Holcim, mit Hauptsitz in der Schweiz, in ihrer 
Lebensgrundlage bedroht werden (Menschenrechtsverlet-
zungen, Verschmutzung von Wasser, Böden, Luft etc.). Aus 
meiner christlichen Überzeugung kann ich nicht anders, als 
diese Initiative zu unterstützen!

Brot & Wein, Gottesdienst mal anders!

Vielleicht ist die klassische Eucharistiefeier für einen per-
sönlich nicht immer die passende Form, um Gottesdienst zu 
feiern. Klar ritualisierte Abläufe können für das Gottes-
diensterleben sowohl hilfreich wie auch hinderlich sein.
Brot & Wein versucht Elemente aus der christlichen Tradi-
tion aufzunehmen, aber in einer freieren Form.
Sonja Billian und Christian Leutenegger laden alle ein, die 
gerne auch mal andere Formen des gottesdienstlichen Fei-
erns erleben möchten.
Brot & Wein ist jeweils am Sonntagabend um 19 Uhr in 
St. Konrad.
Wir starten am Bettag, 20. September. 
Der Gospelchor Wittenbach wird diese Feier mitgestalten.
Weitere Daten sind 20. Dezember (4. Advent), 28. März 
(Palmsonntag) und 30.Mai.

Fürs Leben stärken
Religiöse Bildung und Persönlichkeitsentwicklung bei 
Kindern und Jugendlichen
Wie entwickeln Kinder und Jugendliche Empathie und 
Widerstandskraft, um ihr Leben gut zu gestalten?
Wie kann religiöse Bildung diese Entwicklung unterstützen 
und fördern?
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Referentin: Frau Dr. Helga Kohler-Spiegel
Mittwoch, 9. September, 19.30 Uhr
Evang. Kirchgemeindehaus St. Gallen – Rotmonten
Berghaldenplatz 4

Zum Herz-Jesu-Freitag, 4. September
«Die Liebenden wissen am meisten von Gott, ihnen muss 
die Theologie zuhören.» 

(Hans Urs von Balthasar)

Donnerstag, 3. September 

     09.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Konrad
18.00 Uhr Rosenkranz, St. Ulrich
20.00 Uhr Probe Kirchenchor, Ulrichsheim

Freitag, 4. September

09.15 Uhr Kommunionfeier im grossen Saal, 
Kappelhof

     19.00 Uhr Eucharistiefeier zum Herz-Jesu-
Freitag, St. Ulrich, anschliessend 
gestaltet Christian Leutenegger 
die Anbetung

Samstag, 5. September   

10.00 Uhr Taufe von Damian Bracko in der 
Kapelle St.Nepomuk

Sonntag, 6. September – 23. Sonntag 
im Jahreskreis (Weltgebetstag) 

     09.00 Uhr in Häggenschwil: Wortgottesfeier, 
Gestaltung: Sr. Bärbl Aichele

     09.30 Uhr Eucharistiefeier in St. Konrad, 
Gestaltung: Pater Albert Schlauri

Anschliessend  bereitet Ljiljana Garic den 
Kirchenkaffee

     10.30 Uhr In Muolen: Wortgottesfeier, 
Gestaltung: Sr. Bärbl Aichele

11.15 Uhr Taufe von Loric Valentin Annaheim 
in der Kapelle St.Nepomuk

Dienstag, 8. September

     14.30 Uhr Nachmittagswallfahrt der 
Frauengemeinschaft mit Andacht 
in St. Georgen

Mittwoch, 9. September

     09.30 Uhr Schulgottesdienst der Stiftung 
Kronbühl, St. Konrad

     14.30 Uhr Gottesdienst für Erwachsene der 
Stiftung Kronbühl, St. Konrad

16.45–18 Uhr K-Treff, Einkaufen für Fr. 1.– 
mit Terminkarte, evang. Kirchen-
zentrum Vogelherd

19.00 Uhr Rosenkranz, St. Konrad

Donnerstag, 10. September 

     09.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Konrad
18.00 Uhr Rosenkranz, St. Ulrich

Kath. Pfarramt St. Ulrich und St. Konrad
Dorfstr. 24, 9300 Wittenbach, Handy-Nr. des Seelsorgeteams: 
077 479 56 87
Pfarreibeauftragter:
Christian Leutenegger 071 298 30 65
 c.leutenegger@altkon.ch
Sekretariat:
Öffnungszeiten Mo–Do: 9.00–11.00 Uhr
Susanne Humbel-Gann 071 298 30 20
 pfarramt.wittenbach@altkon.ch
Sozialdienst:
Sonja Langenegger Dorfstrasse 24, 071 298 30 70
 s.langenegger@altkon.ch
Mesmerin St. Ulrich:
Kathrin Brändli Dorfstrasse 24, 076 248 85 33
Mesmer St. Konrad:
Ivo Garic Weidstrasse 7, 079 757 51 39

Gottesdienst in St.Konrad am Sonntag, 
6. September (Eucharistiefeier)

Kollekte für die Theologische Fakultät Luzern 
Wir halten Gedächtnis für:
Käthy Scherrer, Pius Stäger, Maria und Johann 
Stäger-Allenspach, Josef Stäger, Beatrice Stäger, 
Hans Stäger, Paula Stäger
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Datenanlieferung
Inserateschluss Dienstag 10 Uhr: Senden Sie Ihre druckfertige  
PDF-Datei an info@maxsolution.ch. Gerne beraten wir Sie.  
Sprechen Sie sich mit unserer Produktion, Tel. 071 222 76 36, ab.

Verlag
Maxsolution GmbH, Burggraben 24, 9000 St. Gallen
www.maxsolution.ch 
Gemeindepuls ISSN 1660 044

Inserate

Mediadaten  2020

Alle Preise verstehen sich zuzüglich 7.7% MwSt. Zahlbar 
innert 10 Tagen rein netto. Es gilt der jeweils aktuelle Preis. 
Preisplan gültig ab 1.1.2018

Konditionen
Rabatte
Inserate-Serien bei Bestellung ab:
10 Erscheinungen/Jahr =  5% Rabatt 
26 Erscheinungen/Jahr = 10% Rabatt 
51 Erscheinungen/Jahr = 15% Rabatt
Sujets können gewechselt werden.

1/2 Seite
85 × 228 mm, 
182 × 112 mm
sw: Fr.  341.–
farbig: Fr. 581.–

1/4 Seite
85 × 112 mm, 
182 × 54 mm
sw: Fr. 182.–
farbig: Fr. 371.–

1/16 Seite
85 × 25 mm
sw: Fr.  66.–
farbig: Fr. 173.–

1/1 Seite
182 × 228 mm
sw:  Fr. 594.–
farbig: Fr.  827.–

6/16 Seite
85 × 170 mm, 
182 × 83 mm
sw: Fr. 258.–
farbig: Fr. 514.–

3/16 Seite
85 × 83 mm
sw: Fr. 155.–
farbig: Fr. 308.–

3/4 Seite
182 × 170 mm
sw:  Fr. 473.–
farbig: Fr. 730.–

5/16 Seite
85 × 141 mm
sw:  Fr. 225.–
farbig: Fr. 444.–

1/8 Seite
85 × 54 mm, 
182 × 25 mm
sw: Fr.  110.–
farbig: Fr. 222.–

3/4 Seite
182 × 170 mm
sw:  Fr. 473.–
farbig: Fr. 730.–

Nr. Woche Inserateschluss Erscheinung

37 KW 37 Di  8. Sept. Do  10. Sept.

38 KW 38 Di  15. Sept. Do 17. Sept.

39 KW 39 Di  22. Sept. Do 24. Sept. 

40 KW 40 Di 29. Sept. Do 1. Okt.

41 KW 41 Di  6. Okt. Do 8. Okt.

42 KW 42 Di  13. Okt. Do 15. Okt.

43 KW 43 Di  20. Okt. Do 22. Okt.

44 KW 44 Di  27. Okt. Do 29. Okt.

45 KW 45 Di  3. Nov. Do 5. Nov.

46 KW 46 Di  10. Nov. Do 12. Nov.

47 KW 47 Di  17. Nov. Do 19. Nov.

48 KW 48 Di 24. Nov. Do 26. Nov.

49 KW 49 Di 1. Dez. Do 3. Dez.

50 KW 50 Di 8. Dez. Do 10. Dez.

51 KW 51 Di 15. Dez. Do 17. Dez.

52 KW 52–53 Di 22. Dez. Do 24. Dez.

Ausgaben 2020
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31325

Silbersack präsentiert
10. bis 12. September 2020

BOBOS 
METZGETE

Reservierung erwünscht 
Telefon 076 225 91 94

Restaurant Silbersack | Arbonerstrasse 34 | 9300 Wittenbach

 
 

SILBERSACK PRÄSENTIERT       
BOBOS METZGETE  

10.09. – 12.09.2020 

 
Reservierung erwünscht 

Tel. 076 / 225 91 94 Rest. Silbersack Arbonerstr. 34  9300 Wittenbach 

 

31377

Zu vermieten in Wittenbach
Arbonerstrasse 32, Hochparterre
Schöne 3.5-Zi-Wohnung
Ab 1. November oder Vereinbarung
An ruhiger Lage, Parkett, Dusche/WC
MZ Fr. 850.–, NK Fr. 180.–
Daniel Niethammer, G: 071 223 11 23
P: 071 351 77 11, N: 078 658 70 88

31379

www.dottenwil.ch

Museumsgesell-
schaft-Ausstellung:
«Historisches 
Kronbühl – histori-
scher Umbruch»

Samstag, 5. September, ab 14 Uhr 

Nach der langen Corona-Pause nimmt Schloss 
Dottenwil den Betrieb mit den erforderlichen 

Schutzmassnahmen wieder auf!

Das Restaurant, das Museum und die Ausstel-
lung im Nebengebäude sind wieder geöffnet. 

Informationen zu unseren Öffnungszeiten 
und nächsten Events fi nden Sie auf unserer 

 Homepage www.dottenwil.ch, in den Vereins-
mitteilungen oder in der Gemeinde-Agenda.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
Das Schloss-Team 

«Historisches Kronbühl –  
historischer Umbruch»

 � Museumsgesellschaft Wittenbach

Mit der Ausstellung über den Dorfhügel Wittenbach began-
nen wir die Geschichte unserer Gemeinde aufzuzeigen und 
setzen diese Reihe nun fort mit der neuen Präsentation im 
Nebenhaus von Schloss Dottenwil unter dem Titel: «Histo-
risches Kronbühl – historischer Umbruch».   
Der grosse, verändernde Umbruch im Gebiet Oedenhof ist 
offensichtlich. Was war denn früher in Kronbühl, besonders 
dort, wo jetzt die Bauten in die Höhe wachsen? Alte Doku-
mente führen Sie um Jahrzehnte zurück. Daran erinnern 
sich noch Zeitzeugen und erzählen davon, was Ihnen René 
Chopard in einer Video-Präsentation festgehalten hat.

Text und Bild: AZ
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Zutaten
 180 g Heidelbeeren 
 1/2 Bio-Zitrone 
 125 g weiche Butter 
 150 g  Zucker 
 1 Pck. Vanillezucker 
 Salz 
 1 Ei (M) 
 200 g Mehl (Type 405) 
 1 TL Backpulver 

Backen im Puls
1. Die Heidelbeeren waschen und mit einem Küchentuch trocken tupfen. Die Zitrone heiss 

 waschen, abtrocknen und 1/2 TL Schale abreiben. Ein Backblech mit Backpapier auslegen, 
den Backofen auf 180° vorheizen. Die Butter mit Zucker, Vanillezucker, 1 Prise Salz, 
 Zitronenschale und dem Ei mit den Quirlen des Handrührgeräts schaumig rühren. 

2. Das Mehl und Backpulver mischen und rasch unter die Butter-Ei-Mischung ziehen. Die Heidel-
beeren vorsichtig unterziehen, das geht am besten mit einem Esslöffel. Mit einem Esslöffel 
etwa golfballgrosse Teighäufchen auf das Backblech setzen. Dabei unbedingt genügend 
Abstand dazwischen lassen, da die Cookies beim Backen noch etwas auseinanderlaufen. 

3. Im Ofen (Mitte) 20 Min. backen, bis die Cookies einen leicht braunen Rand haben, in der 
Mitte aber noch etwas weich sind. Die Cookies aus dem Ofen nehmen, mit dem Backpapier 
vorsichtig auf ein Kuchengitter ziehen und anschliessend vollständig auskühlen lassen. 

Tipp: Ein Schuss Rum im Teig gibt den Cookies ein besonderes Aroma ist dann natürlich nur 
für Erwachsene.

Bildnachweis: www.unsplash.com

Blaub� rc� kies
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Doris Nick
Lernen Sie mich kennen:
Am 05.09.2020 von 09:00 - 11:30 Uhr im Werkhof
oder jeden Donnerstag von 14:00 - 16:00 Uhr 
im Nähcafé etwas*, Wittenbach

für‘s Schulpräsidium

Parteilos

31348

31
39

1

Flohmarkt
Samstag, 12. Sept. 2020
von 10.00 bis 16.00 Uhr

Anmeldung 

unter 

078 725 01 70

Anmeldeschluss

7. September

Standgebühr:
Marktstand mit Dach Fr. 40.–
Festtisch Fr. 20.–

Wanderweekend  
Aktivriege 2020

 � STV Wittenbach

Fünfzehn Mitglieder der Aktivriege Wittenbach trafen sich 
am Samstagmorgen, den 22. August, im Zug nach Nesslau, 
von wo es mit dem Postauto weiter nach Unterwasser ging. 
Unser erstes Ziel, die Thurwasserfälle, führten leider kein 
Wasser, dennoch begleitete Wasser unsere Wanderung in 
Form von Regen. Nach dem Mittagshalt am Gräppelensee 
gings runter nach Starkenbach und von dort mit der Kisten-
bahn hoch auf die Alp Selun. In der Ochsenhütte wurde das 
Nachtessen für uns vorbereitet, während wir das Massen-
lager bezogen und auf den Tag anstiessen. Der zweite Teil 
unserer Wanderung startete mit dem Weg zum Wildmann-
lisloch und führte weiter zur Familienfeuerstelle oberhalb 
der Alp Sellamatt. Der Weg zur Bergstation Iltios führte uns 
über den Klangweg, von wo wir nach einem Halt im Restau-
rant die Heimreise antraten.

Es war ein tolles Wanderwochenende, herzlichen Dank 
unseren Organisatoren!

Text und Bild: Michael Früh 
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Zündkerze 2020
 � Ökumenische Kirchgemeinde 

Das Jahr 2020 wird in die Ökumenischetöffausfahrtszünd-
kerzengeschichte eingehen. Die 8. Ausgabe fand nämlich 
faktisch nicht statt und die Motorräder blieben leider leider 
in den Garagen stehen. 
Vor den Sommerferien haben wir dieses Jahr corona bedingt 
keine Touren geplant, die grosse und die kleine Tour im 
August wurden wegen schlechtem Wetter abgesagt.
In all den Jahren seit 2013 haben wir bis auf eine alle Touren 
durchführen können.
Aber: Hulftegg, Sattelegg, Ibergeregg, Klausenpass oder 
Moosbad, die laufen uns nicht davon! Hoffen wir auf ein 
gutes Zündkerzenjahr 2021.
Allen Töfffahrer*innen weiterhin eine gute und sichere Fahrt.

Text und Bild: Christian Leutenegger, Henning Hüsemann

W a h l  D E S  S c h u l p r ä S i D i u m S

Die vier Wittenbacher Ortsparteien laden zu einer öffentlichen 
Veranstaltung ein:

Podiumsdiskussion

Freitag, 4. September, 19.30 uhr, aula OZ Grünau

Thomas Meister (kandidiert für die CVP)
Doris Nick (kandidiert parteilos)
Diskussionsleitung: Johannes Wey, Redaktor St. Galler Tagblatt

Anschliessend stellen sich die Kandidatin und die Kandidaten 
für die Wahl in den Gemeinderat kurz vor.

Abschluss mit Apéro 

Die Veranstalter behalten sich vor, 
im Zuge der behördlichen Corona- 
Schutzmassnahmen die Personalien 
der Besucherinnen und Besucher 
zu erfassen.

31352

31347

Spenglerei, Sanitäre Installationen,
Umbauten, Neubauten, Reparaturservice

für Küche, Bad, Dusche,WC,Ablaufreinigung,Wasserhahnreparaturen…

Gebrüder Brüllhardt AG | Romanshornerstrasse 92 | 9300 Wittenbach
Fax 071 298 55 62 | info@bruellhardt.ch | www.bruellhardt.ch

Telefon 071 298 55 47

20854_Bruellhardt:Layout 1  14.1.2013  9:31 Uhr  Seite 1

30702
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Für sichere Wege ins OZ und in die Zukunft!

W a h l e n 
S c h u l p a r l a m e n t  O Z  G r ü n a u
M i t  L i s t e  4 !

V.l.n.r: Simone Hoffmann (Muolen, parteilos), Cornel Kühne (Wittenbach, parteilos), Andreas Rüedi 
(Wittenbach, parteilos), Silvia Schlegel (Wittenbach, SP), Irene Bernhardsgrütter (Berg, parteilos, bisher), 
Patrick Léchenne (Wittenbach, parteilos), Elisabeth Baumann (Wittenbach, parteilos), Simone Schmid 
(Wittenbach, parteilos), Cornelia Lutz (Wittenbach, SP, bisher), Corinne Solèr (Wittenbach, parteilos),  
Bernadette Zöllig (Berg, parteilos).

31
37

5











31355
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31
28

1

WAHLEN SCHULPARLAMENT VOM 27. SEPTEMBER 2020

ELIANA HELEN DENISE

KELLER KELLER
MONACO

-SEILER HEGGLI
N

CVP WITTENBACH (BISHER)

CVP WITTENBACH (NEU)

CVP MUOLEN (BISHER)

PARTEILOS BERG (BISHER)

OLIVER SILVAN FRANCO PRISKA

EBERLE EBERLE CANDIO EISENH
UT

CVP WITTENBACH (BISHER)

PARTEILOS WITTENBACH (NEU)

PARTEILOS MUOLEN (NEU)

PARTEILOS WITTENBACH (NEU)

WALTER

MARCO

WÜST

CVP WITTENBACH (BISHER)

LORENZ

BINGES
SER

PARTEILOS MUOLEN (NEU)

SIMONA

BAUMANN

CVP WITTENBACH (NEU)

ANDRE
AS

BURKH
ARD

CVP WITTENBACH (NEU)

MARC

RÜDIN

CVP MUOLEN (BISHER)

ERICH

EBERLE

CVP WITTENBACH (BISHER)
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www.kuratli-immo.ch
info@kuratli-immo.ch

 
 

• Yoga - Gruppenunterricht 
• Yoga in der Schwangerschaft 
• Yoga zur Rückbildung mit Baby 
• Sanftes Yoga für Senioren 
• Private Yogastunden (Einzelunterricht) 

 
Weitere Infos: www.mahadeviyoga.ch  
 
Astrid Michelle Leu  
Industriestrasse 24  
Wittenbach 
 
Tel: 079 703 98 17 / info@mahadeviyoga.ch 
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www.dottenwil.ch

Kellergalerie, 
ab 24.10.:
Martina Tobler – 
Bilder
«Durchleuchtung» 

Klassikmatinée – Zeit zum Zuhören – 

Duo Carman
Flöte und Marimba - 

«Ost-West»
Musik zum Träumen, Schwelgen und 

Mitwippen – ihre Spielfreude steckt an! 
Werke von K. Farr, D. Debussy und A. Piazolla.

Sonntag, 13.September 2020, 11 Uhr

Eintritt: Fr. 30.–, Essen ab 12 Uhr, 
Reservation (Platzzahl beschränkt): 

071 298 21 66 (B. Zwickl)
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